

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 66 (3964)  
Год издания XXXV

ЧЕТВЕРГ, 1 ИЮНЯ 1972 года

Цена 2 коп.

## ЗАБОТА О КАДРАХ

Нынешний этап развития социалистической экономики требует всесторонне обоснованного, комплексного, подлинно научного подхода к решению как перспективных, так и текущих задач технического и организационного совершенствования производства. В этих условиях неуклонно возрастает роль специалистов, занятых в сфере промышленного и сельскохозяйственного производства.

За последние годы партийные организации района повысили уровень организационно-партийной работы с кадрами. Уделяется большое внимание подбору, расстановке и воспитанию, созданию нормальных условий молодым специалистам. Улучшился быт и условия труда рабочих и служащих. В районе имеется немало примеров, где партийные организации и хозяйственные руководители постоянно занимаются подготовкой и воспитанием кадров, считают, что во главе всех участков производства должны стоять специалисты.

Так, в совхозе «Ошминский» (директор тов. Окунев Р. Н., секретарь парткома тов. Бабин Б. М.) почти на всех ответственных участках сельскохозяйственного производства трудятся члены партии, имеющие соответствующее образование. В данном хозяйстве большое внимание уделяется подготовке кадров. В настоящее время за счет совхоза обучается 6 человек в сельскохозяйственных вузах и техникумах и 8 человек учатся заочно. Проводится большая работа по подготовке специалистов массовых профессий. В совхозе постоянно ведется строительство жилья, улучшаются бытовые условия рабочих.

Партийная организация совхоза поддерживает постоянную связь со школой. Встреча с выпускниками, проведение экскурсий учащихся на производство здесь стало традицией.

Принимаются меры к подготовке кадров администрацией и парткомом Пижемского лесопромхоза (директор тов. Трушков М. С., секретарь парткома тов. Смирнов И. Н.). На очных отделениях институтов и техникумов учатся за счет предприятия 9 человек. Многие повышают свою квалификацию путем заочного обучения. Только в прошлом году на заочную учебу в Ветлужский лесотехнический техникум поступило 11 человек, в том числе почти все начальники цехов.

Проявляется забота о подготовке кадров в райпотребсоюзе, колхозе имени Ленина и других хозяйствах.

Однако, если рассматривать данный вопрос с точки зрения современных требований, то в подготовке кадров имеют место серьезные недостатки. Всего в районе в вузах и техникумах

учатся за счет средств предприятий, колхозов и совхозов 32 человека. Это крайне недостаточно. Не уделяется должного внимания подготовке кадров массовых профессий — трактористов, шоферов. Совсем не готовятся слесари, станочники и рабочие других нужных специальностей.

Сложилось нетерпимое положение с подготовкой инженеров и техников-механиков, которые могли бы правильно организовать эксплуатацию и ремонт современных сельскохозяйственных машин.

Из 13 колхозов и совхозов работу по эксплуатации и ремонту техники возглавляют механики, из которых лишь трое имеют среднее специальное образование и нет ни одного инженера. Поэтому не случайно, многие новые машины выходят из строя за короткое время, а некоторые вообще не используются. В истекшем году в ряде хозяйств не работали силосоуборочные и картофелеуборочные комбайны, не были смонтированы зерноочистительные и сушильные агрегаты и другая сложная техника. Нет квалифицированного обслуживания машин и механизмов на животноводческих фермах.

Не занимаются подготовкой кадров партийные организации колхозов имени Кирова, «Коммунар», «Красная нива», имени Свердлова.

В районе не достает инженерно-технических работников и специалистов — строителей всех специальностей, а подготовкой их ни в МСО, ни в РСУ, ни в Альцевском СУ не занимаются. Не готовят кадры специалистов в ПМК, Альцевском торфопредприятии, Шайгинском ДОЗе и др.

Работа с кадрами состоит не только в подготовке специалиста или рабочего, но и в их воспитании, чтобы они правильно понимали политическую линию, проводимую нашей партией, отдавали все свои знания и способности работе, постоянно совершенствовали политические и деловые качества, служили примером в поведении.

В текущем году заканчивают средние общеобразовательные школы и получают аттестаты зрелости 270 учащихся. Партийные организации и хозяйственные руководители обязаны незамедлительно повести разговор с выпускниками школ и подобрать стипендиатов для продолжения учебы в техникумах и вузах по избранной специальности.

В наш век, когда наука и техника развиваются с небывалой быстротой, подготовка высококвалифицированных кадров промышленного и сельскохозяйственного производства должна находиться в центре внимания каждой партийной организации.

## В ИСПОЛКОМЕ РАЙОННОГО СОВЕТА

На днях исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся рассмотрел вопрос «О санитарно-гигиеническом состоянии района». Отмечено, что ряд населенных пунктов района находится в неудовлетворительном санитарном состоянии. Жители многих сел и деревень продолжают захламлять улицы дровами и различными нечистотами.

Хуже того из 14 столовых в районе отвечают санитарным требованиям только три, а остальные находятся в антисанитарном состоянии. Например, в Ошминской столовой в зале и на кухне много грязи и мух, разделочные доски, ножи и мясорубка содержатся грязными, столы на кухне покрыты ржавым железом. В буфете преобладает антисанитарное состояние. Здесь на витрине без холода на длительное время выставляются скоропортящиеся продукты. Территория и туалеты столовой содержатся в плохом состоянии. Аналогичное положение в столовых села Тоншаево, поселков Пижма и Шайгино. Столовая в деревне Б-Селки функционирует без приемки госкомиссией с грубейшими нарушениями санитарных правил.

Не отвечают санитарным требованиям многие хлебопекарни. Работники общественного питания несвоевременно проходят медицинский осмотр. Отсутствуют для них бытовые помещения. Водоснабжение в населенных пунктах осуществляется из колодцев, которые не имеют навесов. В ряде из них наблюдается повышенная загрязненность.

Санитарное состояние многих молочно-товарных ферм плохое. Захламлены соломой и навозом территории ферм колхозов имени Кирова, имени Ленина, совхозов «Ошминский», «Прогресс» и «Вякшенерский». Работники животноводства не имеют необходимой спецодежды. Бытовые помещения не оборудованы, нет комнат для охлаждения и слива молока. Наблюдается повышенная загрязненность молока на фермах колхозов «Коммунар», имени Кирова, «Красная нива» и «Малокаменский».

Все эти недостатки — свидетельство того, что руководители хозяйств, исполкомы сельских Советов мало внимания уделяют санитарному состоянию, не организуют проведение санитарных дней и не повышают действенности социалистического соревнования за чистоту животноводческих помещений.

Санитарно-эпидемиологическая служба не стала организатором устранения антисанитарного состояния в районе. Ее работа сводилась к регистрации фактов и составлению актов, а живая организаторская работа в устранении недостатков отсутствовала. Главный врач Л. Н. Тарасов самоустранился от руководства СЭС и нарушал трудовую дисциплину.

Исполком районного Совета депутатов трудящихся за бездеятельность в работе и систематическую пьянку освободил от работы главного врача СЭС Л. Н. Тарасова. Предложено начальнику комбината коммунальных предприятий В. В. Михееву немедленно устранить антисанитарное состояние. До 15 июня этого года произвести очистку территории и дворов от нечистот и построить для них приемники во всех коммунальных домах. Правлению райпотребсоюза принять срочные меры к наведению санитарного состояния предприятий торговли и общественного питания. Рекомендовано председателям сельских и поселковых Советов осуществлять строгий контроль за соблюдением санитарного состояния населенных пунктов. Исполком райсовета считает необходимым в районе проведение 10, 20 и 30 числа каждого месяца санитарных дней. Поручено отделу внутренних дел к нарушителям правил санитарии принимать самые строгие административные меры.

### НАЧАЛИ ПОДКОРМКУ

Зеленую подкормку на Кузенерской ферме начали получать 80 телят. Тракторист Аркадий Иванович Томилев косит зеленую массу около деревни Успенское, он же ее подвозит к ферме.

Через два дня начнет получать зеленую подкормку и дойное стадо.

### БОРЬБА С СОРНЯКАМИ

Во втором отделении совхоза «Ошминский» посажено 45 гектаров картофеля. 30 мая звеньевой по выращиванию этой культуры Фрол Иванович Воронцов приступил к боронованию картофеля.

Борьба по уничтожению сорняков будет проведена на всей площади.

## ОБРАЩЕНИЕ

участников совещания по охране общественного порядка в районе

Мы, участники районного совещания по охране общественного порядка, обсудили вопрос «О ходе выполнения постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по усилению борьбы с преступностью». Районное совещание отмечает, что партийные, советские, профсоюзные, комсомольские и общественные организации, административные органы района проводят определенную работу по выполнению решений партии и правительства об укреплении законности правопорядка.

Наряду с усилением карательной практики в отношении рихитителей социалистической собственности, принимаются более активные меры по пресечению хулиганства, повысилась раскрываемость совершенных преступлений.

Вместе с тем в выполнении поставленных партией и правительством задач по дальнейшему укреплению социалистической законности и в искоренении преступности и причин, ее порождающих, имеются серьезные недостатки. За период с 1966 по 1971 годы преступность

в районе не снизилась. Много преступлений совершается несовершеннолетними, большое распространение получило пьянство и тунеядство. На предприятиях, стройках, в колхозах и совхозах имеются случаи хищения народного добра.

Районное совещание по охране общественного порядка считает необходимым партийным организациям сосредоточить организаторскую и массово-политическую работу по борьбе с правонарушениями, создать в каждом коллективе обстановку нетерпимости и морального осуждения проступков, последовательно осуществлять требования XXIV съезда КПСС о повышении ответственности каждого перед коллективом и ответственности коллектива за каждого работника. Предметом особой заботы партийных организаций, комсомола, органов народного образования, административных органов должно стать правовое воспитание подрастающего поколения. Должна проводиться местными комитетами кропотливая индивидуальная

работа с детьми, не выполняющими производственные задания, склонных к нарушению трудовой и общественной дисциплины. Шире использовать для воспитания трудящихся и строгого соблюдения советских законов и социалистической морали печать, радио, лекции и беседы. Проявлять больше находчивости на искоренение антиобщественных явлений, всюду создавать обстановку нетерпимости по отношению к хулиганству, пьянству и другим нарушениям общественного порядка. Сельским и поселковым Советам депутатов трудящихся в борьбе с преступностью и нарушениями общественного порядка больше привлекать депутатский актив, уличные комитеты, чаще обсуждать на заседаниях исполкомов и сессиях вопросы о состоянии трудовой и производственной дисциплины в коллективах предприятий и организаций. Больше уделять внимания наведению должного порядка в торговле спиртными напитками. Сосредоточить внимание комсомольских организаций на осуществлении задач по предупреждению

антиобщественных поступков со стороны подростков и молодежи. Группам и постам народного контроля систематически проверять выполнение указаний партии и правительства об усилении борьбы с расхитителями народного добра, бесхозяйственностью и расточительством. Партийным организациям улучшить руководство деятельностью добровольных народных дружин, укреплять их за счет коммунистов и комсомольцев. Усилить влияние на деятельность товарищеских судов.

Советские законы выражают волю советских людей, предусматривают к нарушителям строгие, но справедливые меры общественного порядка. Районное совещание по охране общественного порядка, выражает уверенность в том, что партийные, профсоюзные, советские, комсомольские организации и административные органы при активной помощи общественности, всех трудящихся района наведут общественный порядок, достойными делами встретят знаменательную дату 50-летие образования СССР.

# ГРУППЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА

С внедрением новой системы планирования и экономического стимулирования повышается значение всестороннего производственного анализа, как важного средства выявления и мобилизации резервов. На нашем предприятии большую помощь в этом оказывает общественность через группы экономического анализа.

Такие группы созданы в каждом цехе, на каждом лесопункте. В их работе принимают участие девятно-шесть рабочих, инженерно-технических работников и служащих. Это передовики производства, профсоюзные активисты, руководители цехов, экономисты и счетные работники.

Группы экономического анализа рассматривают и изучают в комплексе все вопросы, которые способствуют повышению эффективности производства. Главные из них — выявление источников снижения себестоимости, увеличения прибыли и повышения рентабельности производства; повышение качества продукции, выполнение сортиментного плана и сокращение непроизводительных расходов; улучшение использования основных средств, отдельных видов станков, оборудования, транспортных и оборотных средств; совершенствование хозрасчета, анализ использования рабочего времени, сырья.

Ознакомимся с деятельностью группы анализа на Пижемском лесопункте. В состав ее входит одиннадцать человек, в том числе передовые лесорубы и шоферы. Возглавляет группу экономист лесопункта Э. В. Клейменова. Входят в нее также начальник лесопункта В. Г. Созинов, бухгалтер А. С. Сазанова, трактористы В. Д. Заикин и Е. Д. Савиных, шоферы А. Н. Шароз и Н. Д. Сенников, слесарь Б. И. Чащин, вальщик леса Н. И. Смирнов, мастер Д. С. Козлов и технорук А. А. Ильин.

При изучении работы лесопункта общественные экономисты нашли, что здесь низка производительность труда. Они в плане на 1972 год наметили два главных вопроса: а) улучшить состояние автодорог, по

которым возят лес; б) на верхнем складе вести погрузку леса погрузчиком СП-40 без простоев.

Надо сказать, что эти задачи были разрешены. Были сделаны новые и улучшены старые автодороги. Погрузка леса на верхнем складе была организована без простоев.

В результате, производительность труда на вывозке леса автомашинами повысилась в первом квартале на 4,1 процента к уровню соответствующего периода прошлого года. А отделение погрузки от трелевки леса дало возможность повысить выработку на трелевке на 8,1 процента на тракторосмену.

В итоге лесопункт на 16 тысяч кубометров перевыполнил квартальный план и на 17 тысяч кубометров вывез хлыстов больше, чем в первом квартале прошлого года. Производительность труда в январе-марте повышена против уровня соответствующего периода прошлого года на 12,1 процента, а себестоимость одного кубометра древесины стала дешевле на 28 копеек, снижена трудоемкость на 54 процента.

На Ужженском лесопункте группа экономического анализа задалась целью изучить работу тепловозных и мотовозных бригад. Задача была выполнена. Общественники выявили наличие внутрисменных простоев и предложили меры по ликвидации их.

Результат деятельности группы таков: за прошедшие месяцы 1972 года простои мотовозных и тепловозных бригад уменьшились по сравнению с прошлым годом на 43 процента. А применение по инициативе группы реставрации колесных пар дало экономию в сумме 6,2 тысячи рублей.

Большую работу проделала общественность на нижнем складе. Главный упор она направляла на повышение выхода деловой древесины и выпуск качественных дорогостоящих сортиментов. Итогом проведенных мероприятий явилось то, что в первом квартале сверх плана выработано 600

кубометров фанерного сырья и 70 — лыжного кряжа, выход деловой древесины составил 86,6 процента при плане 86, в два с лишним раза превышена контрольная цифра по выработке балансов из дров, технологической щепы из дров изготовлено 1570 кубометров вместо 1500 по плану.

Большую работу общественность и администрация проделали в лесопилении, деревообработке и мебельном производстве. Лесопильщики, например, добились повышения выхода качественных пиломатериалов до 30 процентов от распиленного хвойного сырья при плане 27 процентов. Деревообработчики снизили расход сырья на единицу продукции, мебельщики стали выпускать

больше продукции меньшим числом работающих.

Экономической работе общественных организаций большое внимание уделяют партийный комитет и администрация предприятия. Только в текущем году партийный комитет на своих заседаниях рассматривал такие экономические вопросы, как использование отходов производства и всего сырья, эксплуатация новой техники, уплотнение рабочего времени, выполнение мероприятий по научной организации труда. На заседании в середине апреля партком рассматривал вопрос о работе групп экономического анализа на Пижемском и Ужженском лесопунктах и признал их работу удовлетворительной.

Несмотря на то, что у нас ведется немалая работа по выполнению решений партии в деле повышения эффективности производства, сделать предстоит еще многое, тем более, что недоработки и упущения имеются в каждом подразделении нашего производства. На это сейчас направлена деятельность всех служб, в том числе и групп экономического анализа.

Закрепить достигнутые успехи и направить все силы на выполнение социалистических обязательств, взятых в честь 50-летия образования СССР — такова настоящая задача коллектива леспромхоза, в решение которой посильный вклад вносят и общественные экономисты.

В. СКОРОХОВ,  
начальник планового отдела.

## 1 июня — Международный День защиты детей



В этот день прогрессивная общественность всего мира объединяет усилия в борьбе за счастье детей, против угрозы новой войны.

Судьбы детей в разных местах земного шара сложились далеко не одинаково. В Советском Союзе забота о детях является государственным делом. У нас созданы все условия для того, чтобы ребята росли

здоровыми и сильными, хорошо учились, развивали свои способности. Огромная забота о детях проявляется и в социалистических государствах. Но миллионы детей в странах капитала лишены детства. Они страдают от голода, болезней, многие не могут учиться.

Сотни школьников — детей рабочих Рыбинского моторостроительного завода (Яро-

славская область) занимаются в многочисленных кружках детского сектора Дворца культуры. Юные умельцы ежегодно участвуют в различных городских, областных и всесоюзных смотрах и соревнованиях.

На левом снимке: юные корабельщики Женя Сидоров (справа) и Саша Климин — неоднократные победители в соревнованиях по судомоделизму.

Снимок справа: эти дети едва научились ходить, говорить, а их уже считают «гражданами США второго класса». Публикуемая фотография заимствована из листовки, которую выпустила негритянская организация «Национальная ассоциация содействия прогрессу цветного населения». Сегрегированные школы, где почти невозможно получить образование; грязные, заваленные мусором дворы; кишящие крысами и тараканами дома-трущобы; голод и болезни — такового детства не гоа, живущего в самой богатой капиталистической стране мира...

Эти ребята из детского сада в Добромирке близ Габрова (Болгария) учатся рисовать.

Фотохроника ТАСС.

## ПОДЪЕМ ПАРОВ

Первая графа — наименование хозяйства, вторая — план, третья — выполнено (в гектарах).

КОЛХОЗЫ		
Имени Свердлова	226	220
«Путь Ленина»	392	316
«Малокаменский»	303	210
Имени Тимирязева	203	120
«Красная нива»	154	75
«Коммунар»	289	129
Имени Ленина	634	261
«Колос»	353	53
Имени Кирова	30	—
СОВХОЗЫ		
«Ошминский»	985	255
«Вякшенерский»	1212	216
«Пижемский»	250	20
«Прогресс»	673	—
Всего по району	5704	1875

большинство хозяйств приступили к этой работе. И в ряде хозяйств чистым парам придается большое внимание. Так, в колхозе имени Свердлова осталось вспахать всего 6 гектаров, хорошо идет подъем паров и в колхозе «Путь Ленина».

Но по району паров поднято всего 1875 гектаров, или 33 процента к плану. Медленно ведут эту работу совхоз «Вякшенерский», колхоз «Колос», а совхоз «Прогресс» и колхоз имени Кирова совсем не приступали к подъему паров.

Главной задачей сегодняшнего дня в колхозах и совхозах является подъем паров. Эту работу необходимо завершить к 10 июня.

Все колхозы и совхозы района завершили весенний сев, посадку картофеля. Сейчас, когда освободилась техника необходимо все усилия сосредоточить на своевременном подъеме паров.

В настоящее время

## ЗОЛОТЫЕ РУКИ

Есть на юге нашей области в Сеченовском районе совхоз «Талызинский». Здесь и жила семья Степана Андреевича Зотова. Семья небольшая, хозяйка Домна Григорьевна и две дочери. Трудными были послевоенные годы в этих местах. Не хватало продуктов, положение семьи еще более ухудшилось, когда умерла мать. Это случилось в 1947 году.

Пришлось и сестренкам думать о куске хлеба. Рабочую сноровку им с детства привили мать с отцом. Мария стала работать в совхозе.

Хозяйству нужен был для строительства лес, но поблизости его не было. Приходилось посылать группы колхозников для его заготовки в леса Заволжья. В 1952 году на Майский лесоучасток нашего района приехала Мария Зотова. Через год здесь вышла замуж и снова уехала в совхоз «Талызинский».

Но запала ей в душу красота тоншаевской природы. Ширь лесов, речка манили к себе. И вот три года назад Мария Степановна Зотова приехала в совхоз «Ошминский».

Как раз в это время на центральной усадьбе совхоза вступила в строй новая молочно-товарная ферма на 200 голов. И она не раздумывая пошла работать на ферму дояркой. Раньше она уже работала дояркой и телятницей.

Прошедшая зимовка устроила серьезный экзамен ошминским животноводам. Нехватка кормов особенно чувствовалась на больших фермах: Шукшумской и Ошминской. Но все же опытные животноводы не допустили падежа молодняка.

Сейчас Мария Степановна — лучшая доярка на ферме, она первой по совхозу получила валовой надой от группы 10 тысяч килограммов.

А когда встал вопрос послать на районный конкурс мастеров машинного доения, то разногласий не было. Честь совхоза должна отстаивать Мария Степановна Зотова.

Она уже была участницей двух предыдущих районных конкурсов и выступала не плохо. В 1970 году занимала третье место. И вот, 23 мая в колхоз «Путь Ленина» собрались луч-

шие мастера машинного доения нашего района. Около трех часов продолжались соревнования, но определить победителя оказалось не просто. Все показали хорошие знания доильных аппаратов, успешно справились с дойкой.

Заседание судейской комиссии затянулось. На первое место реально претендовала еще доярка совхоза «Вякшенерский» В. Н. Огаркова. После тщательного анализа звания лучшей доярки машинного доения было присуждено М. С. Зотовой. Она в процессе работы не сделала ни одной ошибки.

На следующий день в районном Доме культуры на совещании животноводов состоялось вручение наград победителям конкурса. Начальник управления сельского хозяйства В. И. Зубов вручил М. С. Зотовой ленту чемпиона и ценный подарок.

Дружный коллектив работает на Ошминской молочно-товарной ферме. Есть здесь свои ветераны, например, З. А. Вшивцева. Она работает в животноводстве более 10 лет. Однако в эти дни и ветераны, и молодежь гордятся успехом своей подруги.

А. ПЕРМИНОВ.

## РАЗГРУЗИЛИ И ЗАБЫЛИ

Сейчас в районе трудно найти такое хозяйство, которое не пользовалось бы услугами железнодорожного транспорта. В адрес колхозов, совхозов, строительных и других организаций ежегодно прибывают на железнодорожную станцию Тоншаево сотни вагонов. Здесь к услугам хозяйств есть площадка для разгрузки и погрузки грузов. Необходимость получения и отправления разных грузов из года в год растет. Особенно много поступает вагонов со строительными материалами.

Все это хорошо. Иначе и быть не может, если почти каждое хозяйство ведет строительство. Работники железнодорожной станции Тоншаево хорошо понимают значение своевременного приема и отправления грузов, стремятся к тому, чтобы помочь хозяйствам в этом важном деле. Однако их волнует то, что отдельные хозяйства из-за несвоевременного вывоза с площадки камня, щебня, кирпича, гравия, угля и других материалов затрудняют работу железнодорожного тупика.

Дело в том, что грузы лежат на площадке более года и мешают разгрузке вагонов. Например, длительное время лежит там кирпич, камень, щебень, известь, гравий Тоншаевского РСУ. Не вывозятся железобетонные конструкции колхозами «Колос» и имени

Тимирязева. Не принимаются меры к вывозу кирпича и щебня руководителями МСО, совхозов «Прогресс» и «Вякшенерский». Тоншаевский молокозавод хранит щебень на станции более года. Продолжает лежать уголь районной больницы, КБО и Тоншаевской средней школы. Много щебня и камня поступило для Тоншаевского дорожного участка.

Такое отношение к вывозке грузов при всех трудностях нельзя считать нормальным, ибо может наступить полный завал тупика и работники железнодорожной станции не смогут обеспечить разгрузку вагонов.

Своевременное освобождение мест разгрузки и погрузки на железнодорожных станциях будет способствовать четкой работе железнодорожников и несомненно принесет пользу хозяйствам. Надо принять срочные меры к тому, чтобы железнодорожная станция не являлась местом длительного хранения грузов. Нельзя допускать того, чтобы нужные хозяйству строительные и другие материалы лежали на станции и мешали разгрузке вагонов. Конечная остановка груза должна быть в хозяйстве, а не в тупике железнодорожной станции. Об этом непременно должны помнить все грузополучатели.

А. ВАСИЛЬЕВ.

## СЕГОДНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

## СЧАСТЛИВОЕ ДЕТСТВО

## ЗА ЛУЧШУЮ УЛИЦУ

В мае 1972 года проходила комиссия, проверявшая противопожарное и санитарное состояние улиц районного центра. В нее входили представители сельского Совета, бытовой комиссии санэпидотдела, пожарной части и председатели уличных комитетов. На первый взгляд хорошей можно было назвать улицу Шишмакова. Прямая, чистая, хорошо озелененная. Кажется все хорошо, но когда проходишь до конца этой улицы, сразу напрашивается вопрос: любят ли жители этой улицы реку? Видимо, нет. Они превратили берег Пижмы в свалку, куда сбрасываются все нечистоты, попадающие затем в реку.

Неправильно сделали жители улицы Набережной. Они устроили свалку на смежных усадьбах между улицами Центральной и Набережной. Подумали ли они, что допустили большую ошибку: наступает жаркая погода, мусор высохнет и все это может привести к пожару.

На многих улицах домовладельцы складывают дрова, строительные мате-

риалы на фасадной части улицы, где лежат они длительное время.

Выше приведенные факты говорят о том, что некоторые владельцы домов и руководители хозяйств с наступлением летнего периода забывают о мерах пожарной безопасности, допускают серьезные упущения в оборудовании противопожарных щитов.

В настоящее время во всех населенных пунктах района следует провести собрания населения, на которых нужно обсудить этот важный вопрос. Необходимо установить по улицам ночное дежурство, у каждого дома иметь бочки с водой. Только при строгом соблюдении противопожарных правил можно избежать несчастных случаев.

По решению комиссии лучшей улицей села Тоншаева названа улица Чкалова, которой вручен переходящий вымпел, ценный подарок вручен председателю уличного комитета улицы Чкалова товарищу В. М. Крюкову.

А. КЛЕШНИН, начальник Тоншаевской профессиональной пожарной части.

Ясный, солнечный день. На игровой площадке, что около районного детского садика, собралось много ребятшек. На одном из участков вместе с воспитательницей Зоей



В этом году Тanya Зайцева закончила четвертый класс детской музыкальной школы по специальности флейта.

Ей очень нравится играть на этом музыкальном инструменте, и обучение игре идет успешно.

Тanya активно выступает в концертах, даваемых музыкальной школой. В юбилейный ленинский год она принимала участие в зональном конкурсе детских музыкальных школ, посвященном 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, где ей было присвоено звание лауреата.

На снимке: Тanya Зайцева.

Ивановной Топоровой ходят дети старшей группы. Вот группа девочек. Они наводят порядок в домике, так как к ним скоро придут гости. А в песочнице несколько мальчиков и девочек мастерят из песка различные фигурки, «пекут пирожки». Но, пожалуй, веселее всем непоседливым мальчишкам, играющим на веранде в свои любимые игры. Здесь слышится шум, смех.

В эти теплые дни дети очень много находятся на свежем воздухе. Даже занятия — родной язык, физкультурное — проводят на улице. Незадолго до нашего прихода у ребятшек старшей группы закончилось физкультурное занятие. Они выполняли гимнастические упражнения, учились ходить по бревну, разучили новую подвижную игру «Медведи и пчелы». Каждый день на проводимых занятиях дети узнают что-нибудь новое, интересное, а также приучаются к труду.

На другом участке игровой площадки были дети поменьше. Из нашего знакомства выяснилось, что они из второй

младшей группы. В этот день у малышей состоялось занятие по родному языку. Нина Павловна Машкина, воспитательница этой группы, прочитала им интересную сказку «Коза-Дерева». А Галя Гребнева рассказала детям, о чем говорилось в новой сказке.

Детский садик для всех ребят является вторым домом. Работники его стараются сделать все для этого, чтобы им было здесь хорошо. Для их приобретено немало красивых игрушек, интересных настольных игр. Находясь в группе, дети с большим удовольствием смотрят диафильмы, выступления кукольного театра. Нравится им и теневой театр. С особым желанием ходят ребятшки на музыкальные занятия, на которых разучивают песни, танцы к утренникам. Много полезных навыков получают малыши на занятиях лепки и труда. Проводимые в группе и на свежем воздухе занятия способствуют расширению кругозора детей, познанию окружающего их мира природы.

Т. ТОМАРОВА.

# ЗАБОТА ОБ ОХРАНЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА

Спорт

## На стадионах района

В минувшее воскресенье на стадионах поселка Пижма и села Тоншаево проходили соревнования по футболу.

На стадионе Пижемского леспромхоза встретились команды села Тоншаево и поселка Пижмы. Игра проходила с преимуществом хозяев поля. В первом тайме они забили в ворота тоншаевцев два гола, но гости сумели сократить разрыв в счете. После прострельной передачи с фланга защитник направил мяч в собственные ворота.

Во втором тайме пижемцы забивают третий гол. Счет 3:1 продержался почти до конца игры. В течение последних восьми минут обе команды обменялись голами с одиннадцатиметровых ударов.

Со счетом 4:2 в пользу пижемцев закончилась игра.

В Тоншаево соревновались за право называться лучшей командой района клуба «Кожаный мяч» школьники старшей группы.

Встреча ошминцев и шайгинцев проходила в равной борьбе и закончилась вничью—1:1. Командам предстояло пробить по пять одиннадцатиметровых ударов. Их точнее реализовали шайгинцы. Они забили два гола, ошминцы—один.

В финальной игре встретились тоншаевцы и шайгинцы. Хозяева поля были сильнее. Они забили в ворота сверстников из Шайгино пять безответных голов и получили право на участие в зональных соревнованиях.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

На днях в районном комитете КПСС состоялось совещание секретарей партийных и комсомольских организаций, председателей Советов, руководителей профсоюзных и других организаций по охране общественного порядка. С докладом «О ходе выполнения постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по усилению борьбы с преступностью» выступил начальник районного отделения милиции А. А. Целиков.

В прениях выступили первый секретарь РК ВЛКСМ В. В. Овсянников, секретарь партийной организации совхоза «Вякшенерский» П. А. Томаров, начальник Пижемского отделения милиции А. И. Королев, секретарь партийной организации совхоза «Прогресс» И. А. Золотарев, председатель Ошминского сельского Совета А. Г. Втюрин, начальник районного узла связи Р. С. Ложкин, первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

В заключение участники совещания единодушно приняли обращение ко всем трудящимся района.

Докладчик и выступающие отметили, что за последние годы партийные, профсоюзные и комсомольские организации, советские и административные органы района провели определенную работу по выполнению постановления об укреплении социалистической законности общественного порядка. Больше внимания стало уделяться воспитанию трудящихся в духе уважительного отношения к исполнению законов. Эти вопросы стали предметом постоянного обсуждения в коллективах. Например, в Пижемском леспромхозе, колхозе «Малокаменский» и

некоторых других коллективах каждый случай нарушения общественных норм поведения обсуждается в коллективе. Хорошо поставлена работа товарищеского суда, которым руководит А. Г. Каталов.

Немало трудовых коллективов и населенных пунктов, где нет нарушений правопорядка и трудовой дисциплины. Из года в год в районе сокращается количество тяжких преступлений. Стало больше порядка на улицах сел, поселков и деревень.

Однако еще значительное количество преступлений совершается по причине пьянства. Велика в районе и аварийность на транспорте. Большие убытки причинены от пожаров. Есть случаи хищения государственного и общественного имущества. Пока резкого снижения преступности и нарушений общественного порядка в районе не произошло. Многие руководители коллективов не принимают действенных мер к нарушителям общественного порядка. Анализ преступности в районе показывает, что предстоит большая и кропотливая работа по наведению общественного порядка.

Прежде всего необходимо повышать ответственность коммунистов, комсомольцев и всех трудящихся за образцовый общественный порядок. Создавать в каждом коллективе обстановку нетерпимости к нарушителям правопорядка. Усилить требовательность к нарушителям трудовой и государственной дисциплины. Первопричиной всех преступлений, прогулов и нарушений общественного порядка является пьянство. Вот почему нужна систематическая и всесторон-

няя работа с любителями спиртного.

Нельзя не устранять причины и условия, способствующие совершению краж государственного и личного имущества. К сожалению, бесхозяйственность и плохое хранение общественного имущества создают условия для любителей поживиться за счет общества. Часть материальных ценностей находится в непригодных помещениях для хранения, иногда без охраны и неудовлетворительно поставлен в некоторых случаях их учет.

На имеющиеся случаи преступности влияет неудовлетворительное состояние профилактической работы административных и других органов. Низка роль в охране общественного порядка добровольных народных дружин и товарищеских судов. Надо поставить дело так, чтобы каждый житель района образцово выполнял гражданские обязанности и был активным борцом за соблюдение общественного порядка.

Для решения этой важной задачи необходим правильный подход к этому трудному делу. Прежде всего надо помнить о том, что усиление только административных мер воздействия не может принести желаемого результата. Здесь нужно разумное и неременное применение всех мер воздействия на нарушителей общественного порядка. За последние годы стал проявляться неправильный подход к предотвращению правонарушений. В практике воспитания использовались не все формы и средства. Плохо то, что к нарушителю общественного порядка применяются только или строгое наказание, или оправдание. Ад-

министративные органы, как правило, стремятся сурово наказать за нарушение общественного порядка, а руководители хозяйств стараются всеми мерами полностью оправдать нарушителя. Отдельные хозяйственные руководители забывают о том, что любому нарушению общественного порядка должно последовать обязательное наказание нарушителя. Вопрос о наказании должен решаться совместно с руководителями коллективов с участием административных органов. Это будет способствовать укреплению общественного порядка, ибо нарушитель будет привлечен к ответственности. Есть случаи, когда право на рассмотрение вопроса о нарушении и наказании нарушителя административные органы передают хозяйственным руководителям, часто такое нарушение остается полностью оправданным. Это порождает новое нарушение дисциплины и является грубейшим недостатком в борьбе с преступностью.

Только совместными усилиями всех органов и всей общественности в борьбе с нарушителями трудовой дисциплины и общественного порядка, всесторонней, целенаправленной и систематической воспитательной работы можно достичь желаемых результатов в охране общественного правопорядка. Использовать все формы и средства воспитательного воздействия, направить усилия всех общественных организаций, административных и хозяйственных органов на активную борьбу за предотвращение нарушений законности—таково требование самой жизни.

## ЗАМЕТКИ СИНОПТИКА

### МЕСЯЦ ЦВЕТОВ

Июнь — месяц зелени, цветов и веселых птичьих песен.

Июнь — первый летний месяц, хотя границы между весной и летом нет. Астрономы считают началом лета 21—22 июня. В старых календарях на листке 22 июня писали: «День летнего солнцестояния, самая короткая ночь в году и самый длинный день, начало лета».

Фактически же лето начинается в разное время и, конечно, не по календарю, а в зависимости от развития природы.

По сведениям гидро-

метцентра в июне этого года средняя месячная температура воздуха ожидается в пределах 15—18 градусов, что соответствует норме, а местами, —на 1 градус выше ее. Месячное количество осадков составит 50—70 мм. В первой пятидневке и в середине месяца ожидается прохладная погода с температурой воздуха ночью — +4, +9 градусов (на почве местами заморозки) днем — +14, +19 градусов. В начале второй и в середине третьей декады предполагается очень теплая погода с

температурами воздуха днем +24, +29 градусов, ночью — +15, +20 градусов. В остальное время температура воздуха днем ожидается в пределах +15, +20 градусов, ночью — +7, +12 градусов.

В третьей пятидневке и в середине третьей декады предполагается погода преимущественно без осадков, в остальное время —местами кратковременные дожди и грозы. Ветер будет преобладать западный 5—10 метров в секунду с усилениями при грозах до 15—18 метров в секунду.

Картофель в наших районах считают вторым хлебом и, чтобы вырастить его, требуется за

ним большой уход. Проведение глубоких культиваций и окучиваний во время жаркой и сухой погоды при небольших запасах влаги в почве совершенно недопустимо, так как они вызывают большие потери влаги в пахотном слое и перегрев тех слоев почвы, где находятся клубни. Следствием этого является остановка роста клубней и вырождение картофеля.

В. ЛАПТЕВ.

## Телевидение

Суббота, 3 июня

9.05 — Гимнастика для всех. 9.45 — «Поет заслуженная артистка РСФСР О. Воронец». 10.30 — Для детей. «Рассказы о природе». 11.00 — Концерт. 11.30 — Встреча юнкорев телестудии «Орленок» со знаменитым механизатором дважды Героем Социалистического Труда, депутатом Верховного Совета СССР А. В. Гиталовым. 12.00 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 12.30 — Программа мультипликационных фильмов. 13.00 — В эфире — «Молодость». 14.00 — «Подвиг». Телевизионный альманах. 14.30 — «Старожил». Фильм. 16.00 — «Международная панорама». 16.30 — Огни цирка». 17.15 — «По вашим письмам». 17.30 — Проблемы совершенствования управления народным хозяйством. 18.10 — Документальный фильм о Петродворце. 18.30 — Песни Я. Френкеля. 19.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Киев) — «Динамо» (М). 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 —

«Всего три недели». Фильм. 1-я серия. 22.35 — Эстрадный концерт.

Воскресенье, 4 июня

9.30 — Для школьников. «Будильник». 10.00 — «Музыкальный киоск». 10.30 — «В мире изобретений». 11.00 — Концерт для детей. 11.30 — «Беги, ручеек!». Мультипликационный фильм. 12.00 — «Узоры». 12.35 — «Сельский час». 13.30 — «Тобого» меняет курс». Фильм. 14.50 — Для воинов Советской Армии и Флота. 15.20 — «Ваше мнение...». 16.15 — Телевизионный народный университет». 17.00 — «Клуб кинопутешествий». 18.30 — «КВН-72». Полуфинал. 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — «Всего три недели». Фильм. 2-я серия. 22.35 — Концерт.

## Кино

Четверг, 1 июня

Тоншаевский ДК — «Гладиатор» в 20.00. Шайгинский ДК — «Клав — сын Мартина» в 20.00. Кинотеатр «Нива» — «Река

без моста» в 20.00.

Ошминский ДК — «У богатой госпожи» в 19.00.

Пятница, 2 июня

Тоншаевский ДК — «Седьмое небо» в 20.00.

Шайгинский ДК — «В 6 часов вечера после войны» в 20.00.

Кинотеатр «Нива» — «Гладиатор» в 20.00.

Ошминский ДК — «Река без моста» в 19.00.

Суббота, 3 июня

Тоншаевский ДК — «Седьмое небо» в 20.00.

Шайгинский ДК — «У богатой госпожи» в 20.00.

Ломовский клуб — «Черный автомобиль» в 20.00.

Ошминский ДК — «Пропавшие банкноты» в 19.00.

Воскресенье, 4 июня

Тоншаевский ДК — «Туманная ночь» в 18.00, 20.00.

Шайгинский ДК — «Река без моста» в 20.00.

Кинотеатр «Нива» — «Седьмое небо» в 20.00.

Ошминский ДК — «Гладиатор» в 19.00.

## ПОСЛЕДНИЙ ЗВОН

Последний звонок для выпускников школ — это всегда волнующее событие. В Кодочиговской восьмилетней школе он прозвенел 26 мая. Прозвучала линейка открытия директор школы З. Г. Смирнова. Она пожелала восьмиклассникам успешной сдачи экзаменов. Преподаватель Ю. П. Сахаров пожелал ученикам доброго пути в дальнейшей их жизни. Ученица 7 класса Галя Окунева поздравила учеников с успешным окончанием учебного года.

Слово берут первоклассники. Они подготовили небольшой литературный монтаж, преподнесли выпускникам цветы.

Тоншаевскому ремонтно-строительному участку срочно требуется мастер-строитель с месячным окладом 140 руб. Квартирой обеспечивается.

С ответственным словом выступили Коля Исупов и Юля Зайцева. Они поблагодарили учителей за те знания, которые приобрели в школе, обещали хорошо сдать экзамены. Звучит прощальный звонок. Его держит лучший ученик 1 класса Толя Смирнов. Восьмиклассники покидают здание школы.

В добрый путь, выпускники!

А. МИХАЛИЦЫН, учитель.

Редактор А. МАЛЬЦЕВ.

## АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора—0,0; отдела писем, бухгалтерии и типографии—0,42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0,26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати. Заказ 453 Тираж 4092